



消防周刊



市领导慰问消防官兵

泰安消防工作获市政府肯定

7月31日,市委副书记、市长王云鹏,市委常委、副市长刘卫东,市政府秘书长姚鑫,市政府应急办主任张耀,市民政局局长孙兰俊,副局长郭大年等领导,在市政府党组成员、市公安局局长鞠向群,市局党委委员、副政委刘岱英以及消防支队支队长许传升的陪同下,看望慰问消防

官兵并作了重要讲话。王云鹏市长与消防官兵一一握手,代表市委、市政府对全市消防官兵表示节日的问候。他指出,泰安市公安消防部队是一支能够让党委、政府放心的队伍,在维护全市消防安全环境尤其是在泰山防火、灭火工作中作出了重大贡献。去年以来,全市

火灾形势持续稳定,消防部队作出了巨大贡献,一些经验做法值得推广。今年春节前后,泰山景区游客多、天气干燥,火灾危险等级较高,消防支队不等不靠,利用消防车对环山路和周边草木进行洒水作业,既预防了火灾的发生又对干旱草木进行浇灌,起到了很好的社会效果,希望消

防支队继续坚持。王云鹏市长强调,近年来,消防支队的器材装备综合实力得到显著提升,尤其是配备了一套远程供水系统,市委市政府将一如既往地关注消防部队建设,支持消防事业发展,继续加大消防投入力度,确保消防工作又好又快发展。

没配备消防设施 一书店停业整顿



日前,新泰消防大队监督检查人员在对山东新华书店集团有限公司新泰分公司进行消防安全检查时,发现该单位未按规定配备消防设施,楼梯间的设置形式及数量不符合规定等问题。针对上述隐患,消防监督人员对该单位下发了《责令限期改正通知书》,责令限期整改并立案调查。同时根据《重大火灾隐患判定方法》相关判定标准,经集体研究,综合判定该单位为重大火灾隐患单位,向该单位下发了《重大火灾隐患整改通知书》。

山东新华书店集团有限公司新泰分公司现已全面停业整改。整改期间,消防监督人员积极与单位协调,帮助单位出主意、想办法,从图纸设计到现场施工改造,大队消防监督员跟踪每一个整改环节。目前,楼梯间已改造完毕,相关消防设施已配备,正在进行水池和水泵的改造,预计8月份火灾隐患将全部整改完毕。

电视机电脑着火 首先应断电

如遇电视机或电脑着火,即使关掉电视机,甚至拔下了插头,机内的元件仍然很热,可能继续燃烧,迸发出烈焰及产生毒气,荧光屏也可能爆炸。家用电脑也有同样危险,因此应对方法相同。

电视机或电脑若散发橡胶或塑料的气味,或冒出白烟,应马上拔掉插头,必须在专业人员检查没有问题后方可再用。

电视机开始起火时,马上拔掉插头或关掉总开关,然后用湿地毯或棉被等盖住电视机,这样既能阻止烟火蔓延,一旦爆炸,也可挡住荧光屏的玻璃碎片。

切勿向失火电视机或电脑泼水,或使用任何灭火器,即使已关掉电源的电视机或电脑也是这样。因为温度突降会使炽热的显像管爆裂。此外,电视机或电脑内仍有剩余电压,泼水可能引起触电。

切勿揭起覆盖物观看。灭火时,为防止显像管爆炸伤人,只能从侧面或后面接近电视机或电脑。

粉尘引发爆炸,威力不容小觑

把好源头关,控制点火源,不同粉尘需区别对待

粉尘是如此渺小,它真的会引起爆炸吗?什么是粉尘爆炸?

粉尘确实会引发爆炸,且威力巨大。所谓粉尘爆炸,就是在一定空间内,粉尘的含量超过极限值,遇到明火或高温,引发火焰瞬间传播于整个粉尘空间,形成高温高压,从而产生爆炸。在日常生活中,一场雷暴,甚至人身上的静电,都有可能成为引起粉尘爆炸的热源。

粉尘引发爆炸需重视

案例一:2014年7月3日晚21时,海宁妇幼保健院堆面粉的厨房仓库,因通风不畅,插座老化打火引发爆炸。

事故发生后,海宁消防及时赶到,清理现场,排除阴燃隐患。事故没有造成人员伤亡,但爆炸产生的冲击力,震碎四周玻璃,

还波及到停在附近的车辆。事故造成经济损失近万元。

“面粉会爆炸,我们还真不知道啊。”值班室冯师傅说道。

案例二:2014年8月2日上午7时37分,江苏苏州昆山市开发区中荣金属制品有限公司汽车轮毂抛光车间发生爆炸。初步判明,系企业安全生产责任事故,疑因粉尘爆炸引发。

据目击者称,爆炸产生了十多米高的烟柱,很多逃出来的工人头发、衣服都被烧没了。有的伤者浑身还糊着金属粉尘,场面惨不忍睹。“因为车间里都是铝粉,所以平时工人从车间出来,脸上都覆着一层蓝色的灰”,一抛光车间员工说。

目前,所有伤者已分批转到各大医院实施救治,事故的惨烈值得大家深刻反思。

哪些粉尘会引起爆炸?

金属粉:铝粉、锌粉、硅铁粉、镁粉、铁粉、铝材加工研磨粉等;

煤炭粉;粮食粉:面粉、淀粉、糖、奶粉等;饲料:血粉、鱼粉等;农副产品:棉花、烟草、茶叶粉等;林产品:纸粉、木粉等;合成材料:塑料、染料粉等。

如何防治粉尘爆炸?

控制粉尘源头。生产车间内做好清洁工作,同时采用通风排尘、润湿降尘等措施降低粉尘浓度。可在粉尘车间喷雾状水,增加车间空气水分促使粉尘沉降,防止形成粉尘云。

严格控制点火源。电线、燃气管线禁止穿越粉尘车间,应在墙内铺设。消除点火源是预防

粉尘爆炸的最实用有效的措施。在常见点火源中,电火花、静电、摩擦火花、明火、高温等都是引起粉尘爆炸的主要原因。

采取可靠防护措施。有条件情况下,可在粉尘与助燃气体混合气中添加惰性气体(如氮气),减少氧含量也是防爆方法之一。粉尘爆炸由于性质特殊,因此救援方法也与普通火灾爆炸有所不同。尤以雾状水灭火为佳。不宜用有冲击力的干粉、二氧化碳灭火器,防止沉积粉尘因受冲击而悬浮引起二次爆炸。

对一些忌水金属粉尘,如铝、镁粉等,则禁止用水扑救。可用干沙、石灰等;对堆积粉尘,如面粉、棉麻粉等,明火熄灭后内部可能还阴燃,需及时消除隐患。

集贸市场 逃生“四法”

利用疏散通道逃生。每个市场都按规定设有室内楼梯、室外楼梯,有的还设有自动扶梯、消防电梯等。发生火灾后,尤其是在初期火灾阶段,这都是逃生的良好通道。

自制器材逃生。集贸市场是物质高度集中的场所,商品种类繁多,发生火灾后,可利用逃生的物资是比较多的,如:毛巾、口罩浸湿后可制成防烟工具捂住口鼻,利用绳索、布匹、床单、地毯、窗帘来开辟逃生通道;如果集贸市场还经营五金等商品,还可以利用各种机用皮带、消防水带、电缆线来开辟逃生通道;穿戴集贸市场经营的各种劳动保护用品,如安全帽、摩托车头盔、工作服等可以用来避免烧伤和坠落物的砸伤。

利用建筑物逃生。发生火灾时,如用上述两种方法都无法逃生,可利用落水管、房屋内外的突出部分和各种门、窗以及建筑物的避雷网(线)逃生,或转移到安全区域再寻找机会逃生。利用这种逃生方法时,要胆大心细,老、弱、病、妇、幼等人员,切不可盲目行事。

寻找避难处所。在无路可逃的情况下,应积极寻找避难处所。如到室外阳台、楼房平顶等待救援;选择火势、烟雾难以蔓延的房间关好门窗,堵塞间隙,房间如有水源,立刻将门、窗和各种可燃物浇湿,以阻止或减缓火势和烟雾的蔓延。无论白天或晚上,被困者应发出各种呼救信号,以引起救援人员的注意,帮助自己脱离困境。

了解您住宅的逃生环境,经常行走疏散楼梯,发现有通道堵塞、锁闭情况,及时与物业部门、业主沟通,消除隐患。



逃生宝典(六)



官方微信



新浪微博



腾讯微博